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המטה לתכנון אחראי בתגובה להחלטת ועדת השרים לעניין הרפורמה בתכנון ובנייה:

"האינטרסים הצרים של שרי הממשלה חברו יחדיו לפירוק מערכת התכנון המקצועית, דבר שישרת בעיקר את האינטרסים של יזמי הנדל"ן"

"נקודת האור היחידה: מאבקם הבלתי מתפשר של השרים ארדן ולנדאו מנע את מכירת חופי הים לכל המרבה במחיר"
מהמטה לתכנון אחראי נמסר בתגובה להחלטת ועדת השרים לעניין הרפורמה בתכנון ובנייה, כי "האינטרסים החלקיים של שרי הממשלה חברו יחדיו לפירוק מערכת התכנון המקצועית, דבר שישרת בראש ובראשונה את האינטרסים של יזמי הנדל"ן. התהליך המזורז של גיבוש הרפורמה בתכנון במשרד ראש הממשלה, שנעשה תחת מעטה כבד של חשאיות וללא התייעצות עם גורמים מקצועיים, לא יכול היה להביא לתוצר אחר, שבו כל שר רואה רק את האינטרס של משרדו, אך מפספס את התמונה הגדולה – שינוי פניה ודמותה של מדינת ישראל. על כך ישלמו אזרחי המדינה לעד. החלשת המועצה הארצית לתכנון ולבנייה, ריקון מתוכן של הוועדות המחוזיות המקצועיות והתוספת החמורה מבית מדרשו של שר השיכון היום – הקמה של ועדות לאינטרסים לאומיים, הכוללים למעשה את כל תחומי התכנון, שעוקפות את מערכת התכנון המקצועית באצטלה של "ועדת משנה", הן ביטוי לחוסר אמון גמור של השרים באנשי המקצוע הפועלים במערכת התכנון הלאומית. אין לנו אלא לקוות, כי מובילי הרפורמה, וראש הממשלה בראשם, יתעשתו ויפנימו את כובד האחריות המוטלת על כתפיהם לקראת הגשת הצעת החוק של הרפורמה.
נקודת האור היחידה במצעד האיוולת הזה הושגה הודות למאבקם הבלתי מתפשר של השרים גלעד ארדן ועוזי לנדאו. אנו מברכים על ההחלטה להוריד את הכוונה לבטל את הולחוף מהרפורמה. חופי ישראל ניצלו מנדלו"ן פרוע ומהשתלטות של גורמים בעלי אינטרס כלכלי על הנכסים של כלל הציבור." 
המטה לתכנון אחראי הוא קואליציית ארגונים סביבתיים וחברתיים, בה חברים אדם טבע ודין, אזרחים למען הסביבה בגליל, במקום-מתכננים למען זכויות תכנון, גרינפיס ישראל, האגודה לזכויות האזרח, האגודה לצדק חלוקתי, החברה להגנת הטבע, הקשת הדמוקרטית המזרחית, התנועה לאיכות השלטון, התנועה לחיים בכבוד, חיים וסביבה, ידיד, ידידי כדור הארץ – המזה"ת, ישראל בשביל אופניים, מגמה ירוקה, מכון דש"א, מרחב, מרכז השל, שקיפות בינ"ל-ישראל (שבי"ל) ושתי"ל. ריכוז וליווי הקואליציה נעשה על ידי שתי"ל. מנהלות הקמפיין הן ליבי בייקין וענת רוזיליו. הקואליציה נתמכת על ידי הקרן החדשה לישראל, הקרן לסביבה ירוקה וקרן טל.
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