סופיה אלדור -  יקירת התכנון 2013
איגוד המתכננים בישראל מעניק את אות יקירת התכנון לשנת 2013 לאדריכלית  סופיה אלדור על תרומתה רבת השנים כראש אגף תכנון ערים במשרד הבינוי והשיכון להתוויית מדיניות התכנון הלאומית ועל היותה מורת דרך בהכשרת דור העתיד של מתכננים. 
סופיה עלתה לארץ מפולין כנערה צעירה. למדה בטכניון כעתודאית את מקצוע האדריכלות, ועבדה כ-40 שנה במשרד הבינוי והשיכון למעט כשנתיים בהן עבדה בעיריית ניו יורק. תחילת דרכה במשרד הבינוי והשיכון הייתה ברשות לפינוי אזורי שיקום שצורפה למשרד. כבר בראשית דרכה בלטה אדריכלית סופיה אלדור כבעלת מחשבה חדשנית ובאמונה בדרכה המקצועית. 

כששבה לישראל משהייתה בניו יורק סופיה נקלטה מחדש במשרד הבינוי והשיכון ומונתה למנהלת היחידה לתכנון ערים. במהלך שנותיה הרבות במשרד סופיה הצעידה את היחידה למעמד של האגף לתכנון ולבינוי ערים. סופיה פרשה לגמלאות בסוף שנת 2011.

במסגרת עבודתה במשרד השיכון קדמה אדריכלית סופיה אלדור את הקמתן של ערים וישובים חדשים כמודיעין, חריש, נורית ועוד; הניעה הכנת תכניות מתאר רבות, והשקיעה רבות באיתור קרקעות זמינות לפיתוח. בגין פעילות זו יש לסופיה זכויות רבות על עיצוב דמותה של ישראל בדגש על פיתוח ישובים ועל יצירת פתרונות מגורים. פעילות זו בלטה במיוחד בתקופת גל העלייה הגדול של ראשית ה- 90.

במשך למעלה מעשור הובילה אדריכלית סופיה אלדור כיו"ר הוועדה הבין משרדית להתחדשות עירונית את נושא ההתחדשות העירונית בישראל. במסגרת זו יזמה אדריכלית אלדור את יצירת הכלים המשפטיים, הכלכליים, הניהוליים והחברתיים שיאפשרו קידום פרויקטים של התחדשות עירונית. היא פעלה בהתמדה וללא הרף לשפר ולקדם את רמת הישימות של פרויקטים כאלה, כולל גם על ידי קידום שינוים שנדרשו בחקיקה.

אדריכלית סופיה אלדור שרתה במשך שנים רבות כחברה במועצה הארצית לתכנון ולבניה. בזירה זו הצטיינה במאבק על עמדותיה ולא היססה להתעמת עם חברי מועצה אחרים מתוך ראיה מקצועית ומתוך אמונה מלאה בדרכה ובחשיבות הנושאים עליהם נאבקה. כל המאבקים שהיו לסופיה לאורך דרכה המקצועית, הן במועצה הארצית והן במסגרות אחרות, היו לגופו של עניין ולא לגופו של אדם. 

סופיה אלדור פעלה הן במסגרות ישראליות ובינלאומיות שם יצגה את המשרד ואת ישראל. בפעילות זו זכתה סופיה למעמד ולהכרה בגין ידיעותיה הרבות ומתוך הכרה בעומק הבנתה את עולם התכנון על מורכבותו.

אדריכלית אלדור עסקה ועדין עוסקת בהדרכת דור העתיד של מתכננים עירוניים ואזוריים  במסגרת התכנית ללימודים אורבניים באוניברסיטה העברית. העברת הידע העשיר שצברה במסלול חייה לדורות העתיד של התכנון מהווה נדבך נוסף בתרומתה של סופיה אלדור לעולם התכנון בארץ, ולהשפעתה הייחודית והמעצבת על פיתוח התכנון העירוני מזה שנות דור.
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