פרופ' דורון בלשה – יקיר התכנון 2013
איגוד המתכננים בישראל מעניק את אות יקיר התכנון 2013 לפרופ' דורון בלשה על תרומתו רבת השנים לתכנון התחבורה והבטיחות בדרכים, על מעורבותו הפעילה בהנחיה ובייעוץ לפורומים שונים ברמה הארצית ועל תרומתו לפיתוח מערכות תחבורה ברמת המטרופולין שהחלה במחצית ה- 80 כשמונה למנכ"ל חברת נתיבי כרמל. בין תפקידיו בלב העשייה התחבורתית המטרופולינית בולטים תפקודו כמנכ"ל חברת נתיבי איילון בתקופת ההרחבה וההפעלה של מערכותיה, וכמייסד ומנכ"ל חברת יפה נוף שהניחה את היסודות למערך התחבורתי באזור חיפה רבתי.  
פרופ' בלשה החל פעילותו כמתכנן תנועה ותחבורה במשרד 'איתות'. פעילותו התכנונית נמשכה כאמור, בתפקידיו המרכזיים בחברות התכנון והביצוע המרכזיים של מטרופולין חיפה ותל אביב. כשסיים את תפקידו בחברת יפה נוף ב- 2006 שב לטכניון שם שרת כראש מרכז רן נאור לחקר הבטיחות בדרכים. מאז סיום עבודתו בטכניון עיקר פעילותו באה לביטוי בחברות בוועדות היגוי וכיועץ בנושאי תחבורה שונים למשרד התחבורה ולחברות יפה נוף, נתיבי איילון ורכבת ישראל שם הוא חבר בפורום הבטיחות העליון. לאחרונה דורון הוא המנוע העומד מאחורי פרויקט פיתוח קו מסילת רכבת מחיפה לנצרת. 
גולת הכותרת בפעילותו המקצועית של פרופ' בלשה הייתה ההקמה והתפעול של חברת יפה נוף, שצוותה הרב תחומי הוא גורם התכנון והביצוע הגדול ביותר בתחום התחבורה היבשתית באזור חיפה. במסגרת חברת יפה נוף הוקמו פרויקטים גדולים וכבדי משקל לפיתוח מטרופולין חיפה ובהם תכנית האב לתחבורה לחיפה הכוללת מערכת כבישים פרברית מהירה המקשרת את חיפה ואזורה עם שטחי התעסוקה הנרחבים במפרץ חיפה ועם נמל חיפה המתוכנן להרחבה. התכנית משתרעת צפונה לעבר הקריות ועד לעכו ולכרמיאל, מזרחה לכיוון כביש 6, ליוקנעם ולעפולה, והיא משולבת עם מנהרות הכרמל המקשרות את מערכת הכבישים הפרברית המתוכננת במפרץ חיפה לכביש החוף. חשיבות מקומית מיוחדת נודעת לתכנון כביש 'נחל גיבורים' האמור לחבר את העיר התחתית, והדר הכרמל עם שכונות הכרמל ועם מנהרות הכרמל. 
דר' בלשה כמנכ"ל יפה נוף עמד גם בראש צוות החשיבה והתכנון של מערך התחבורה הציבורית שבמוקדה שלושה מרכזי תחבורה: חוף הכרמל', לב המפרץ', וצפון הקריות. מערך זה אמור לרכז ולפצל תנועות נוסעים בתחבורה ציבורית לסוגיה- אוטובוסים רכבת כבדה ורכבת קלה. כן תוכנן מערך הסעת המונים ע"י רכבת קלה – המטרונית, הנעה בנתיבי תחבורה ציבורית לכל מרחב מטרופולין חיפה מטירת הכרמל ועד הקריות. לאלה מצטרף ה'רכבל' שיחבר את 'מרכזית לב המפרץ' עד לאוניברסיטת חיפה דרך קריית הטכניון. 
היום, לאחר כעשור וחצי של תכנון וביצוע מושכל, ניתן לראות את התוצרים התחבורתיים של החשיבה היוצרת שהותוותה על ידי פרופ' בלשה וצוותו, כשאלה בוצעו ו/או מבוצעים הלכה למעשה. 
פרופ' בלשה שרת כיו"ר האיגוד הישראלי למערכות תבוניות לתחבורה; היה יו"ר התא להנדסת תחבורה באיגוד המהנדסים חיפה. והוא בעל פרס איגוד המהנדסים לבנייה ולתשתיות לשנת 2007 על תרומתו למערכת התנועה והתחבורה בישראל.
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