דבר מקבלי האות – פרופ' דורון בלשה
מכובדי וידידי,

כבוד גדול הרעפתם על סופייה ועלי, בהחלטתכם להעניק לנו את אות יקיר התכנון ולהכניסנו להיכל אבות התכנון בישראל, יחד עם אליעזר ברוצקוס,    רענן וייץ, לובה אליאב ועוד דמויות מובילות בעבר ובהווה.

תכנון אינו מושג מופשט.  הוא חייב להתחיל בחזון, להבחין בין חזון לחלום, לעבור את כל שלבי ההיתוך של רעיונות ויעדים ולהגיע למוצר ישים עם שאיפה לביצועו.

נראה שסופייה ואני הגשמנו את השרשרת הזו - מהחזון לבצוע במסגרות הציבוריות שבהן פעלנו.

סופייה במשרד הבינוי והשיכון עסקה במשך עשרות שנים בבינוי ערי ישראל ובתכניות ייחודיות – חזוניות תוך דגש על התחדשות עירונית, החל מפרויקט שיקום שכונות ועד תמ"א/38.

אני עסקתי בפיתוח התחבורה ברמה הארצית, המטרופולינית והעירונית כמנכ"ל נתיבי כרמל, חב' נתיבי איילון וחב' יפה נוף, והגשמתי חזון פיתוח תחבורתי מתכנית האב ועד בצוע אחרון התמרורים.

חייב אני גם להודות שהגשמתי גם חלום מגיל 10 – להיות מהנדס תנועה ותחבורה.

רק במסגרות ציבוריות – ממשלתיות אתה מסוגל להפוך חזון למציאות, יש לך הכלים ליצור יש מאין.  אמנם המכשולים עצומים, ועליך להיאבק כמעט כל חייך, אך בנחישות, ניתן להגיע להישגים רבים ולהשאיר את התסכולים מאחוריך.

למגזר הציבורי אין שם טוב, והוא חסר יוקרה וחסר תמורה, ובהקשר זה אציין –

· במגזר הציבורי יש אנשים מצויינים.  אנא התעלמו מהאחרים.

· צעירים ובעלי ניסיון – אנא השתלבו, אפילו לשנים ספורות במגזר זה, לתרום את כישוריכם.
· התמורה העיקרית שתקבלו היא הסיפוק בעשייה, בקבלת החלטות ובמראה עיניים – התוצאות.
לסופייה ולי יש מרכיב נוסף מן המשותף :
הרצון להעביר את הידע והניסיון לאחרים, ובמיוחד לצעירים.  מאות הרצאות בפורומים שונים והוראה – סופייה באוניברסיטה בירושלים ואני בטכניון בחיפה.

מאות המהנדסים והמתכננים האחרים  הפזורים במשרדי התכנון ובגופים הציבוריים הינם הניצנים שגדלו ופרחו בתמיכתנו.

בנושא אחד נראה לכאורה שאני קצת חריג כאן:  איני מתכנן ערים, גיאוגרף או אדריכל.  אני מהנדס תנועה ותחבורה.  ולכן, במעמד זה חשוב להדגיש את ראייתי שהתחבורה אינה המטרה, אלא היא מרכיב בעל חשיבות עליונה בתכנון ערים, אזורים ומדינות. 

 שיתוף הפעולה הבין-דיסציפלינארי הוא הערובה להצלחה.                         רב השיח ולעתים גם העימותים מביאים לתוצאות חיוביות,  וזאת, כאשר המטרה ברורה – שיפור איכות החיים של האדם הפרטי והחברה האנושית בכללותה.

אני רוצה בשם סופייה ובשמי להודות לאיגוד המתכננים בישראל, לקהילת המתכננים כולה ולכל מאות ואלפי הקולגות שנתנו לנו את האפשרות להגשים את החזון.
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